

榆能新能源公司:全力推动新能源高质量发展

本报记者 刘剑波

党的二十大报告强调,要“积极稳妥推进碳达峰碳中和”“加快规划建设新型能源体系”,为我国全面建设社会主义现代化国家新征程上的能源发展提供了方向指引,对统筹能源安全保障与绿色低碳转型提出了新的更高的要求。党的二十大报告部署了未来5年的十五项工作任务,对推进碳达峰碳中和、构建新型能源体系做了重要安排,这对光伏、风电、新型储能等领域而言都是重大利好。2023年3月6日,在国务院新闻办公室举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上,国家发改委副主任李春临表示,大力推进以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地建设,配套建设必要的调峰电源,统筹增加发电有效出力。

陕西榆林能源集团新能源科技有限公司(以下简称“榆能新能源”)是榆能集团于2017年6月出资成立的新能源企业,在做好传统能源的基础上主要负责新能源项目的开发建设、投资运营和科技创新。按照规模增长与质量增长并重的发展思路,深挖区域潜在资源,持续提高光伏发电、风力发电装机容量,超前布局光伏建筑一体化、储能、氢能、光热、分布式光伏等多元产业,打造更多具有创新性与引领性的新质生产力项目,助力榆能集团构建风、光、火、氢、储等多能互补的能源体系。截至2024年12月,公司资产总额约32亿元,新能源项目总规模达1050兆瓦,其中,建成800兆瓦,待建250兆瓦。已设立陕西榆林榆能长隆光伏有限责任公司、陕西榆林榆能惠腾新能源开发有限公司、陕西榆林长兴新能源有限公司等5个子公司。



榆能集团总部大楼

党建为纲 凝心铸魂

扎根陕北这片红色热土,榆能新能源始终以高质量党建引领高质量发展。充分发挥党组织“把方向、管大局、保落实”的政治核心和领导核心作用,为公司发展把关定向;坚持用党的先进理论武装头脑、指导实践、推动工作,确保公司发展方向与国家战略同频共振,与时代潮流相向而行;聚焦风电、光伏业务主责主业,旗帜鲜明讲政治,凝心聚力抓党建、实干笃行谋发展,积极培育

打造“红色引领、绿色赋能”党建品牌;2024年开展作风纪律建设专项行动,落实“十要十忌”要求,大力弘扬“勤快严实精细廉”作风,营造干事创业良好氛围;通过开展“党员先锋岗”“党员揭榜挂帅”等活动,不断增强党支部的凝聚力和战斗力,激发党员干部的积极性、主动性和创造性,以党建赋能高质量发展,公司生产经营和项目建设呈现出蒸蒸日上的良好态势。

奋力拼搏,在落实资源、申报项目、办理手续、施工建设、投产并网等几十个环节上一项一项抓,一个节点一个节点盯,一道难关一道难关攻,以逢山开路、遇水架桥的拼劲和踏石留印、抓铁有痕的韧劲,大力推进项目建设、落地。特别是2024年,公司克服工期紧、任务重、多项目同期开工及管理人员严重不足等重重困难,以“时不我待抓项目,只争朝夕促发展”的战斗状态,以日保月、以月保季、以季保年,有效推动各新能源项目建设提速增效,实现全年新开工的4个项目全部建成并全容量并网发电。经过数月不懈努力,陕西省榆林市府谷县武家庄镇10万千瓦风电项目正式获得陕西省

发改委的核准批复,榆能神木5万千瓦光伏发电项目也成功获得备案批复。榆能新能源在狠抓项目落地与投产的同时,积极拓展对外合作渠道,与省外多家公司达成合作意向,目前已签订1000兆瓦新能源项目合作框架协议。榆能新能源深耕优质项目,储备优质资源,围绕国家及省市存量政策和增量政策,通过深入的市场调研与精准的行业分析,筹备了一批光热荷储、风光热储多能互补一体化示范项目和构网型独立储能电站项目,榆能光伏离网制氢耦合煤化工示范项目可行性研究报告已启动编制,首个分布式光伏示范项目可研编制工作已完成。

安全为基 行稳致远

全力防范化解重大安全风险,榆能新能源始终以高水平安全保障高质量发展。把做好安全、环保和消防工作作为首要政治任务,坚守安全红线和环保底线,认真落实行业相关工作要求,严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求,以安全生产标准化建设和安全生产治本攻坚三年行动为抓手,压紧压实各方责任,坚决守好安全底线,统筹推进项目建设与生产运营管理。严格执行安全

生产“五落实、五到位”要求,强化人员、设备、环境等风险辨识,实现高质量发展和高水平安全良性互动;强基固本、敢抓善管,精细化分解安全生产重点工作任务,加大隐患排查整治力度和作业现场监管力度,守住安全生产底线;从严从细从实抓好已投产项目的现场管控,加大设备巡视检查力度,提高设备巡检频次,降低设备故障率,确保设备安全可靠运行,提升发电效率,实现公司成立以来安全、环保零事故的目标。

管理为要 提质增效

筑牢内控合规管理根基,榆能新能源始终以高标准管理赋能高质量发展。深入贯彻落实党中央关于国有企业改革深化提升行动的决策部署,秉承“以奋斗者为本,让奋斗者出彩”的人才理念,通过公开竞聘选配管理岗位人员,发挥全员力量,调动系统广大干部职工的积极性和主动性,实现“能者上”,为各类优秀人才拓宽晋升渠道,推动企业高质量发展取得新的更大成效。定期召开生产经营分析会,深入分析短板与不足,制定针对性措施,分解落实经营计划,强化月度、年度工作计划考核,精准制定发电计划,坚持做到“度电必争”,确保长期稳定运行。深入研究省内新能源市场化交易政策,紧盯市场动向,分析电力市场形势与交易机制,科学预估绿电交易,2024年公司所属光伏项目在国家绿证核发交易系

统累计核发绿色电力证书突破60万张。注重精细化管理,制定成本管控专项考核方案,形成领导包抓、部门推动、跟踪通报与专项考核的长效机制,细化实化降本增效措施,过程考核突出“奖大于罚”,严控费用支出,新增节能工作考核指标,确保各项成本费用可控在控,采购成本、生产成本及厂用电率均有不同程度下降。

榆能新能源公司相关负责人表示,新能源产业是新质生产力的重要组成部分,也是支撑和推动国家新质生产力形成的能源资源基础,有着广阔的发展空间。我们要深刻把握经济社会发展绿色低碳转型趋势,以更大力度推动我国新能源高质量发展,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障,为共建清洁美丽的世界作出更大贡献。

项目为王 不惧挑战

抢抓绿色低碳发展机遇,榆能新能源始终以高品质项目支撑高质量发展。抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。面对新能源领域竞争激烈、土地资源日渐稀少、施工难度愈发艰难的局面,榆能新能源以

“知其难而为之”的执着和“赴百仞之谷而不惧”的坚韧,制定项目建设时间表、路线图,倒排工期,挂图作战。上下同欲者胜,以上率下者强,公司主要领导亲自出征、班子成员包点督战,全体干部职工团结一心、



项目建设现场



项目建设现场



榆能新能源公司光伏项目